

# 对武汉一例无症状感染者的追踪

**新华视点**

新华社武汉3月22日电(记者秦文、熊金超)根据武汉市卫健委发布的新冠肺炎疫情动态,3月19日,武汉新增确诊病例为零。3月20日,网上流传的一份“公示”显示,19日硚口区一小区有一新增确诊病例,引发对武汉确诊病例是否为零的争议。硚口区防控指挥部回应称,网传患者张某某,系无症状感染者,不是确诊病例。“新华视点”记者对此进行了追踪。

## 回应:核酸检测结果阳性,却不是确诊病例

22日凌晨,武汉市新冠肺炎疫情防控指挥部涉疫大数据和流行病学调查组对“玫瑰西园社区新增2例确诊病例”“丽水康城小区又有新增病例”“同济医院新增100多例新冠确诊病例”“放鹰台社区一姓婆婆在省人民医院就诊推诿”等四则网传案例做出情况说明。

其中,关于“丽水康城小区又有新增病例”的回应是:经查,小区居民张某某为无症状感染者,根据《国家卫健委办公厅关于印发新型冠状病毒肺炎防控方案(第六版)的通知》,非确诊病例。

网上流传一张截图显示,硚口区韩家墩街综合社区3月20日发布一份公示,截至3月19日24时,丽水康城小区12栋新增1人确诊患者。

记者20日晚走访该社区,向社区书记陶正太求证网传内容是否属实。陶正太表示,这份公示的确是社区发布的。记者追问是否有证据表明有1例新增病例,陶正太向记者展示一张网络截图,并表示这是“健康武汉”App上新增确诊病例的核酸检测结果。

记者注意到,这名张姓患者63岁,有两次核酸检测:第一次采样时间为3月17日,送样机构为武汉市肺科医院,检测结果为阴性;第二次采样时间为3月18日,送样机构为速8酒店隔离点,检测结果为阳性。

陶正太解释,这名张姓患者原本是就医诊治脖子肿大,核酸检测排查发现阳性结果。3月19日晚接到排查结果通知后在小区公示新增1例确诊病例,提醒居民注意安全防护。

20日,硚口区新冠肺炎疫情防控指挥部回应称,经全面调查,韩家墩街综合社区丽水康城小区居民张某某,因淋巴结肿块(大脖子病)去医院就诊,体温正常,无发热咳嗽等症状。新冠肺炎第一次核酸结果为阴性。3月19日第二次核酸检测结果为阳性,并收治入院。根据《国家卫健委办公厅关于印发新型冠状病毒肺炎防控方案(第六版)的通知》,张某某系无症状感染者,不是确诊病例。3月20日再次采集患者痰拭子、咽拭子,核酸检测均为阴性。

硚口区新冠肺炎疫情防控指挥部回应称,因3月19日晚社区了解到张某某第二次核酸检测结果为阳性,误认为其是确诊患者,为提醒社区居民做好居家防控、提高警惕,在小区内发出了通知。3月20日下午,社区已向小区居民解释其不是确诊患者。

## 防控方案:疑似病例、确诊病例、无症状感染者等分别单列

记者查阅新型冠状病毒肺炎防控方案(第六版),监测定义条款中将疑似病例、确诊病例、无症状感染者等分别单列,其中对无症状感染者的定义为:无临床症状,呼吸道等标本新型冠状病毒病原学或血清特异性IgM抗体检测阳性者。

在硚口区防控指挥部的回应中,张某某“体温正常,无发热咳嗽等症状”,第二次核酸检测阳性。根据第六版防控方案,“张某某系无症状感染者,不是确诊病例”。

记者进一步调查发现,第六版防控方案在报告订正相关条款中还规定,无症状感染者如出现临床表现,及时订正为确诊病例。

第六版防控方案对确诊病例临床表现的描述有三条:发热和/或呼吸道症状;具有新冠肺炎影像学特征;发病早期白细胞总数正常或降低,淋巴细胞计数正常或减少。

记者注意到,硚口区防控指挥部的回应中,只提及张某某没有第一条临床表现,没有提及是否有后两条临床表现。

陶正太介绍,张某某的两个密切接触者,目前已经进入酒店集中隔离观察。

记者追踪调查武汉市近期几个新增确诊病例,发现临床表现上的患者同张某某一样,没有发热咳嗽等症状,但由于CT检查结果显示肺部有感染,被计入确诊病例。比如,武昌区15日一个新增确诊病例,排查发现血清抗体阳性,患者没有发热、咳嗽等症状,CT检查肺部少许感染。

## 专家建议:进一步加强对无症状感染者的监测与隔离

硚口区发现的无症状感染者并非个例。武汉市一家医院感染科主任介绍,该院排查医务人员,发现两例无症状感染者,核酸检测结果阳性,实际并无任何症状。

国家卫健委前方工作组组织专家吴昊曾表示,也可能有一些散在的病例在社区,因为有一部分无症状感染者,或潜伏期较长的患者,在这方面要做好相关预案。

记者查阅武汉市每天发布的新冠疫情动态,其中有疑似病例、确诊病例等统计数据,但并没有无症状感染者的相关数据。

第六版防控方案中提到,无症状感染者主要通过密切接触者筛查、聚集性疫情调查和传染源追踪调查等途径发现。记者近日追踪调查武汉市前期几个新增确诊病例的密接人员,发现其中排查出了个别核酸阳性案例,实际未计入确诊病例。

第六版防控方案指出,无症状感染者也可成为传染源。那么,对于无症状感染者后续应如何管理、救治?

武汉市一位感染科医生介绍,无症状感染并非新冠肺炎病毒的独有现象。事实上,大多数传染病都为显性感染、隐性感染。对于新冠病毒的无症状感染者,目前采取的是隔离等积极防控政策。

金银潭医院副院长黄朝林介绍,在实际救治工作中,发现无症状感染者后首先要隔离,防止其成为传染源。由于他们只是病毒携带者,没有症状,一般不会对其进行治疗,最多开点抗病毒药。

多位医生认为,此前疫情严重的时候,防控和医疗资源主要向确诊、疑似、密接人群倾斜。随着当前疫情进入新阶段,为巩固抗疫成果,防范疫情反弹风险,应高度重视无症状感染者的问题,把进一步加强监测、隔离纳入未来的工作重点中。

## 武汉城区仍保持疫情高风险

## 湖北农村防控形势持续向好

据新华社武汉3月22日电(记者梁建强、王贤)22日,湖北省发布最新的市县疫情风险等级评估,截至3月21日24时,湖北省低风险市县共75个;高风险市县1个,是武汉市城区;无中风险市县。

记者了解到,具体的风险划定标准为:以县市区为单位,无确诊病例或连续14天无新增确诊病例为低风险地区;14天内有新增确诊病例,累计确诊病例不超过50例,或累计确诊病例超过50例,14天内未发生聚集性疫情为中风险地区;累计确诊病例超过50例,14天内有聚集性疫情发生为高风险地区。

据新华社武汉3月22日电(记者李伟、王作葵)广动员驻村工作队员、防控工作队员、党员、警员、卫生员等“五员”下沉乡村、进入农户,对湖北全省约1090万农户进行体温监测,疫情期间,湖北省2.43万个村做到了应封尽封、应隔尽隔。

22日在湖北省新型冠状病毒肺炎疫情防控工作指挥部召开第53场新闻发布会上,湖北省农业农村厅厅长肖伏清作上述介绍。

“湖北省疫情防控持续向好,随着国外疫情形势变化和国内复工复产人员流动加速,也存在农村疫情形势反复的风险。”肖伏清说,下一步,湖北将继续做好农村疫情防控,落实各项防控措施。

# 生命至上

## 聚焦新冠肺炎患者救治攻坚

新华社记者

8万余人感染患病,超7万人治愈出院——新冠肺炎疫情发生至今,全国治愈出院患者人数不断攀升,越来越多的地方本地确诊病例清零……

面对这场新中国成立以来传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的重大突发公共卫生事件,我国何以短时间内取得这样的治愈“战绩”?救治工作继续攻坚,记者近日深入十余个省区市采访治愈患者和医护人员,以及有关专家,探寻患者治愈背后的故事。

### 把人民群众生命安全放在首位

历经寒冬,武汉的樱花已悄然在枝头绽放。

3月1日11时,武汉雷神山医院门口,同住一间病房的98岁的胡奶奶和她55岁的女儿,从院长王行环等医务人员手中接过出院证明,现场响起一片掌声。

这位已近期颐之年的老人,2月13日晚住进雷神山医院时,高烧达40摄氏度,还出现了心肺功能障碍,随即被确诊为危重症患者。女儿也一同被确诊。

高血压、轻微脑梗、心肺功能障碍……基础性疾病加之并发症,老人的救治过程一波三折。困难面前,医护人员没有低头:24小时密切监护,抗感染、抗病毒对症治疗,补液及营养支持……一系列诊疗方案作用积极,逐见成效。2月17日开始,经过不懈努力,母女俩体温终于恢复正常,病情不断好转。经过临床症状观察、影像学评估和核酸检测后,双双达到出院标准。

新冠肺炎疫情发生以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国上下万众一心、众志成城。为打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战,党中央一开始就把人民群众生命安全和身体健康放在首位,把医疗救治工作摆在第一位,尽最大努力救治患者,最大限度提高治愈率、降低病亡率。

伴随时间推移,从武汉到湖北再到全国,治愈患者人数不断上升。

方舱休舱!3月10日下午,随着武汉市所有方舱医院全部完成使命,16艘“方舟”累计收治患者1.2万余人。

迅速增长!31例、15299例、59432例……在湖北,治愈病例数字不断攀升。放眼全国,累计治愈出院病例7224例。

“总体上,我国本轮疫情流行高峰已经过去,新增发病数在持续下降,疫情总体保持在较低水平。”3月12日,国家卫生健康委员会新闻发言人米锋表示。

### 治愈患者大幅增加的背后

全国疫情防控持续向好,生产生活秩序加快恢复,背后是一系列硬核战“疫”方案。



▲3月21日,在汉口医院,医护人员为处于新冠肺炎康复期的尿毒症患者做血液透析。新华社记者才扬摄

——诊疗方案是基本遵循。

全新的冠状病毒,未知的作用机理,不明的传播途径……疫情发生以来,《新型冠状病毒肺炎诊疗方案》已“迭代”七版,人们对病毒的认识不断深化,诊疗方法持续完善。

——坚持中西医结合。

救治实践显示,对危重症患者要早期识别、严密观察,并早期给予积极的呼吸支持治疗,这种理念成功挽救了大批危重症患者的生命。

——坚持中西医结合。

2月26日,23名新冠肺炎患者从湖北武汉首个方舱医院治愈出院。

“江夏方舱医院收治的患者中,没有一例转为重症。”首都医科大学附属北京中医医院院长江夏方舱医院院长刘清泉说。

“大量病人治愈出院的事实充分证明,中西医结合效果显著。目前出院患者中,多数使用了中医药。”中央指导组成员、国家中医药管理局党组书记余艳红说。

### 尽最大努力救治每一位患者

3月17日零时,浙江大学医学院附属第一医院支援湖北医疗队的所有成员接到了一个紧急通知:“医疗队留下,接管武汉协和医院西院的一个重症病房。”

此时,距离医疗队结束武汉协和医院肿瘤中心的战斗、重症病房“清零”关舱,仅仅24个小时。闻令而动,应声而起,140位“白衣战士”再赴新战场。

一切,为了生命——不获全胜,绝不收兵!

截至3月21日24时,全国确诊病例仍有5549例,其中重症病例1845例,救治任务仍然十分艰巨繁重。

全球疫情流行,境外输入风险持续加大。

“要继续加强医疗救治,将重症患者向高水平定点医院集中,努力提高治愈率、降低病亡率”“要加强对境外我国公民疫情防控的指导和支持,做好各项工作,保护他们的生命安全和身体健康”……3月18日召开的中共中央政治局常务委员会会议提出最新要求。

救治工作继续攻坚之际,战鼓再次敲响,从湖北到全国各地,医务工作者尽最大努力救治每一位患者。

在主战场湖北,截至3月21日24时,仍有确诊病例5224例。

从科学选用药物和诊疗技术到推进治疗方案同质化、规范化,从强化多学科

联合诊疗到加强后续康复治疗,湖北积极推进全周期救治。

“一个月前的累计治愈率只有9.9%,现在已经超过了75%,武汉的患者救治已经进入最后冲刺阶段。”国家卫健委医政医管局监察专员焦雅辉日前说。

连日来,境外输入确诊病例逐渐增多。面对新情况,北京、上海、广东等地全力排查人员状况,确定定点收治医院,及时开展诊疗护理。3月18日,经过10多天治疗,上海首例境外输入确诊病例、19岁的妥某某出院。截至3月22日12时,北京已有8名境外输入病例治愈出院。

疫情不分国界。面对境外确诊人数直线上升、无数生命遭受病痛的紧迫形势,中国多个专家组奔赴意大利、伊拉克、伊朗、塞尔维亚等国家,为当地疫情防控和临床救治提供方案,国内一些专家和纷纷通过视频等方式与国外同行分享抗疫经验。

中国工程院院士钟南山说,新冠肺炎是人类共同的挑战,希望今后进一步加强国际交流合作,共同分享成功防治经验。

近日,一条喜讯传来:军事科学院军事医学研究院陈薇院士团队研制的新冠疫苗于3月16日获批进入临床试验。

陈薇院士团队仅仅是一个缩影。科研战线上,无数科技工作者争分夺秒工作,与病毒赛跑……

三月春回大地。

3月19日,曾整整4天无法下床、依靠经鼻高流量吸氧设备维持生命的新冠肺炎患者小顾,从湖北省黄石市黄石区人民医院成功治愈出院后,又顺利解除隔离医学观察。

“希望重症病人都保持好心态。吃好、喝好、心情好,才会好得更快。”这位21岁姑娘说出了肺腑之言……

窗外,无数花朵次第开放。春天,已经来了。

新华社北京3月22日电

新华社北京3月22日电(记者鲁畅)

武汉女子监狱刑满释放人员黄某英感染新冠肺炎进京事件在疫情期间备受社会关注。22日,北京市公安局东城分局通报称,目前,黄某英(女,61岁)经地坛医院治疗,于3月15日治愈出院,正在集中观察,

覃某(黄某英之女,37岁)、杨某益(覃某前夫,36岁)经14天隔离观察后,核酸检测均为阴性。

东城公安分局通报表示,经过调查,杨某益、覃某未遵守疫情防控相关规定,杨某益自武汉返京后仍出入公共场所,覃某未主动向社区报告,隐瞒与杨某益一同前往武汉接回其母亲的事实。3月22日,依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第五十条规定,东城公安分局给予杨某益行政拘留处罚,给予覃某治安警告处罚。鉴于黄某英长期在监狱服刑,不了解北京疫情防控工作相关措施,且返京后居家未外出,未造成感染他人的风险,公安机关决定对其不追究法律责任。

## 北京确诊病例分析显示

## 亲属密切接触者续发率达17%

新华社北京3月22日电(记者关桂峰、夏子麟)在22日举行的北京市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上,北京市疾控中心副主任庞星火介绍,

根据北京市确诊病例密切接触者的分析结果显示,亲属密切接触者中续发率达17%,明显高于其他社会关系的密切接触者3%的比例。

庞星火说,目前有大量境外来京旅客,一旦发生感染返回家中,将会有较高风险传染。据现有资料推算,1名确诊病例平均可传染2名密切接触的家庭成员;第一个病例发病后,平均7天后被传染的家庭成员会出现症状。在北京的聚

飞沫传播,从以往居家隔离的情况看,患者与其他家庭成员之间很难严格遵守隔离措施,可能把风险带给家人,形成家庭聚集性暴发疫情。若家中有老人或慢性基础病患者,他们被感染后具有较高风险发展为重型危重型病例,甚至威胁生命。

三是为了做好隔离工作,每个集中隔离场所都配备了专业的医护人员和工作人员,每天进行健康监测,提供规范的生活保障。集中隔离期间,旅客若出现发热、咳嗽、乏力等不适状况,可以及时向隔离点工作人员报告,并按要求配合做好相应的救治工作。

## 北京通报典型案例

## 一家六口英国抵京,4人确诊

新华社北京3月22日电(记者关桂峰)在22日举行的北京市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上,北京市疾控中心副主任庞星火通报了一个典型案例:一家六口从英国出发,经新加坡转乘

新加坡航空SQ802航班飞往北京。3月17日抵京,在海关入境检疫进行体温登记时,因祖母、母亲出现发热等症状,患儿随家长于3月18日由专车送至北京小汤山医院。3月20日,患儿标本检测新型冠状病毒核酸阳性,3月21日诊断为确诊病例,临床严重程度为轻型。

截至3月21日,患儿于某一家6人中有4人确诊,其中患儿祖母和母亲于3月18日确诊,患儿和哥哥于3月